

延安大生产运动在中国工运史上的意义

易江



学习

习近平总书记说：“对我们来讲，每到井冈山、延安、西柏坡等革命圣地，都是一种精神上、思想上的洗礼。每来一次，都能受到一次党的性质和宗旨的生动教育，就更加坚定了我们的公仆意识和为民情怀。历史就是最好的教科书。对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史，心中就会增加很多正能量。”今天学习我们精神谱系的延安精神，因为它是最生动、最有说服力的教科书，是发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课；今天重温延安精神中的大生产运动，因为这是我们党的红色基因最可贵的组合。

一、延安大生产运动

1938年10月日本军队占领武汉后，改变其侵华政策，逐步将主要军事力量转向中国共产党领导下的抗日根据地，实行灭绝人性的烧光、杀光、抢光“三光”政策。国民党在日本帝国主义的诱降面前，消极抗日，积极反共，破坏抗日统一战线，包围封锁陕甘宁边区及各抗日根据地，停发八路军、新四军军饷。加之华北等地连年遭受自然灾害，致使整个抗日根据地财政经济发生极大困难，军队供给濒于断绝，陷入没粮吃、没衣穿、没被盖、没经费的困境。

1941年，由于日本侵略军的疯狂进攻和“扫荡”，以及国民党顽固派的军事包围和经济封锁，使抗日根据地的财政经济发生了极为严重的困难。面对如此严重的困难，我们是“饿死呢？解散呢？还是自己动手呢？”毛泽东代表党中央坚定地回答：“我们是确信我们能够解决经济困难的，我们对于在这方面的一切问题的回答就是‘自己动手’四个字。”

为了战胜困难，坚持抗战，1942年底，党中央提出“发展经济，保障供给”的方针。号召抗日根据地军民自力更生，克服困难，开展大生产运动。在此之前，抗日战争一爆发，党中央就从自己肩负的使命和所处的重要地位出发，根据我们党的抗日救国十大纲领，确立了“休养民力”、恢复和发展人民经济的政策，提出了经济建设的基本任务是：发展国防生产、充实抗战力量，供给战争，改善人民生活，团结广大群众，推行民主政治，参加战时生产，争取抗战的最后胜利。我们及时组织边区留守兵团的一部分部队开展农

副业生产，如种菜、养猪、打柴、做鞋等。这些做法使他们的生活供给得到一定改善。

1939年1月初，毛泽东代表中共中央在陕甘宁边区第一届参议会上提出了“发展生产，自力更生”的口号。号召边区人民群众和部队、机关、学校全体人员开展必要的生产。由此，大生产运动轰轰烈烈地开展起来。

大生产运动符合客观经济规律，正确反映了发展经济与保障供给以及经济工作与财政工作的关系，纠正了那种不注重发展生产、开辟财源，而单纯在财政收支上打算盘的做法。大生产运动，要求从实际出发，发动和组织军队、机关、学校和人民群众自力更生。大生产运动，在着重发展民营经济的的同时，大力发展公营经济，以求解决边区政府的财政困难，满足军民必不可少的物资需求。大生产运动既反对不顾战争的需要，单纯地强调政府要施“仁政”，减轻人民负担的错误观点；也反对不顾人民困难，只顾政府和军队的需要，竭泽而渔，诛求无已的错误主张。边区在重点发展农业的同时，还积极发展了工业、手工业、运输业、畜牧业与商业。还通过在工人群众中开展学习赵占魁创业精神的“赵占魁运动”，掀起了工业生产的热潮。

1943年11月26日，陕甘宁边区隆重召开劳动模范表彰大会。赵占魁的画像与毛泽东、朱德的画像，一同挂在大会主席台的帷幕上。毛泽东称之为“中国式的斯达汉诺夫”，并题词“钢铁英雄”。

农民出身的赵占魁12岁就开始干活，先后在太原铜元厂提炼部、太原兵工厂、同蒲路介休车站修理厂做苦工。1938年初，同蒲铁路被日军占领，赵占魁辗转到了延安，被分配到陕甘宁边区农具厂当翻砂工。化铁是一项艰苦又重要的工作，整个过程不能间断。特别是在夏天，头顶着炙热的太阳，身穿着厚厚的棉衣，站在2000多度的熔炉旁，汗水不停地往下滴。赵占魁经常连饭也不顾不得吃，一干就是12小时以上，棉衣被汗湿透，结成厚厚的白碱。一次，赵占魁发高烧，头晕了一个星期，病得不能起床，只好让学徒工小李看炉。然而，技艺不精的小李加铁过多，炉里化成了一个400来斤的铁疙瘩，一下子不知道该怎么办，只好前来找师傅。赵占魁一听，立马从床上挣扎着起来，拄着一根棍子

来到熔铁炉旁。站立不住，就坐在地上，看了一天炉子，终于把问题解决了。当时的《解放日报》记录了赵占魁的工作场景：“在沉默里用手紧拿着铁钳，吃力地站在高凳子上，从炉口向炉内望着，用钳子把堆积着的铁块一块块地铺平，放进火苗里。突然，一阵风吹过来。烟火猛烈地扑向他的脸，他连忙向后仰了一下，跳下凳子，铁钳沉重地落在熔炉的长柄上，发出铿锵的声响。他半晌才睁开眼睛，稍微喘息了一下，汗也不擦，又匆忙地搬开通风筒，弯着腰，从气门里用铁棍往外拨弄着被烧红了渣滓……”

1939年春，边区开展大生产运动，缺少生产工具，赵占魁马上召集工人，垒起3个炉子，仅半月的时间，就打出了200把锄头和300把锄头。大生产运动的开展，极大地鼓舞了边区工人群众的劳动热情，提高了他们的阶级觉悟，改变了他们的劳动态度。他们更加自觉地爱护自己的工厂，积极主动地完成或超额完成生产任务。如中央印刷厂的排字工人，由21人完成了过去24人的工作。大家一心想的是“我的数量，我的质量”。广大工人自觉遵守劳动纪律，不仅无故迟到早退现象大为减少，而且许多人还主动要求增加工时。好吃懒做被看成是耻辱，勤劳进取被视为荣耀，爱厂如家、自觉劳动、不怕艰苦的厂风开始形成。

大生产运动的开展，提高了劳动生产率，增加了产品数量，提高了产品质量。延安大生产运动，是抗日战争时期中国共产党领导抗日根据地军民开展的以自给为目标的大规模生产自救运动。主要开展农业生产，兼办工业、手工业、运输业、畜牧业和商业。逐步达到粮食、经费自给或部分自给。实行公私兼顾、军民兼顾，组织劳动互助，发展人民经济，以改善人民生活 and 保障供给。是中共中央适应形势发展客观需要、争取抗日战争乃至整个新民主主义革命胜利的战略决策，它的实行发挥了重大的历史作用。大生产运动的开展，粉碎了日本侵略者和国民党顽固派“困死”“饿死”我抗日军民的企图，不仅克服了根据地严重的经济困难，而且基本实现了军民的“丰衣足食”，从而为争取抗日战争乃至整个新民主主义革命的最后胜利，奠定了必要的物质基础。

抗日战争进入相持阶段，尤其是1941年至1942年，如果我们不采取

大生产运动这种特殊举措，去克服各根据地尤其是陕甘宁边区的严重经济困难，那么我们就只能像毛泽东所说，只有两条路可走，即“要么饿死”“要么解散”。这两条路无论选择哪一条，我们的抗日战争都会更加艰难，新民主主义革命也都不可能取得胜利。而大生产运动的开展，使我们根据地的公营经济和私营经济，包括农、工、商、运输、外贸等均得到了发展，使军民生活得到了明显改善，使根据地有了较充足的物资储备，供给有了保证和改善。大生产运动的开展，充分体现了我党我军是广大人民群众根本利益的代表者，也使我们在新的基础上增强了军民团结，密切了党群关系，从而进一步赢得了广大人民群众的拥护和支持，为中国革命的胜利积累了更深厚的群众基础和更强大的力量支持。

大生产运动的开展，为中国共产党培养和造就了一批经济建设的骨干人才，积累了领导经济工作的初步经验。在大生产运动实践中，涌现和树立了一大批劳动模范和英雄人物，培养与造就出众多优秀经济工作领导干部和骨干人才。比如仅工业经济领域就涌现出钱志道、沈鸿、华俊寿、陈振夏、李强等。

当时的经济工作干部和骨干人才，不但懂得民族斗争和阶级斗争的关系，而且学习和掌握了生产技术与领导经济工作的本领。他们在大生产运动中积极参加劳动，深入基层一线，组织生产竞赛、奖励劳动英雄、举办生产展览会等，对新民主主义革命时期的经济建设事业起了重大作用，且对社会主义现代化建设也具有重要意义。

大生产运动的开展，不仅体现而且进一步弘扬了中华民族的自力更生、艰苦奋斗精神，从而使中国共产党的革命精神谱系——延安精神得以系统形成。陕甘宁边区和各敌后抗日根据地军民自己动手、战胜困难，实现丰衣足食、兵强马壮的过程，就是继承与体现自力更生、艰苦奋斗民族精神的过程。

二、在中国工运历史上的意义

延安精神(大生产运动)是宝贵的精神财富，它集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为

我们工会工作提供了丰厚滋养。

体现在本、道、式、效四个方面。

(一)本
工会工作从世情、国情、民情出发，从深入学习党的历史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中把握出发点和落脚点。

1.延安大生产运动告诉我们：我们党来自于人民，党的根基和血脉在人民。为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民的利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。

2.认清中国所处的历史方位，增强历史自觉，把苦难辉煌的过去、日新月异现在和光明宏大的未来贯通起来。在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥砺前行，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力，风雨无阻，坚毅前行，开创属于我们这一代人的历史伟业。

(二)道(方向)

1.把握历史发展规律和大势，始终掌握党和国家事业发展的历史主动。历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展规律和大势，抓住历史变革时机，顺势而为，奋发有为，就能够更好前进。

2.中华民族复兴必由之路：争取民族独立、人民解放，实现国家富强、人民富裕，是近代以来中国人民必须完成的两大历史任务，如何完成这两大历史任务，是中国近现代历史核心问题。

中国人民从实践中深刻认识到，只有跟着中国共产党走，经过新民主主义走向社会主义道路，才是中华民族复兴的必由之路。

中国工会认识到，组织动员广大人民群众更加紧密地团结在党中央的周围，把广大人民群众对美好生活的向往汇聚成强大动力，实现“两个一百年”奋斗目标。

3.近代以来中华民族最伟大的梦想，就是改变中国积贫积弱、受人欺凌的面貌，努力实现中华民族的伟大复兴。这是近代以来中国人的共同追求，是全体中国人民利益诉求的最大公约数。

这就是中国工会之道。

(三)式(方法)

1.不断提高治国理政能力和水平，从最坏处着眼，做最充分的准备，朝好的方向努力，争取最好的结果。发挥工会政治性、先进性、群众

性作用，从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发，解决基层的困难事、群众的烦心事。

2.办实事

办实事不是简单帮钱帮物、搞花架子、堆几个盆景。办实事既要立足眼前、解决群众“急难愁盼”的具体问题，又要着眼长远、完善解决民生问题的体制机制，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

3.弘扬劳模精神

一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，从普通一员到英雄模范，从平凡职工到共和国功臣。

4.立足党和国家各项事业发展全局，立足党中央对改革、发展、稳定各项工作的决策部署，围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，弘扬延安大生产运动中领导干部深入基层一线，有效组织生产竞赛、技能竞赛的优良传统。

(四)效

1.工会成为党联系职工群众的桥梁和纽带，成为社会主义国家政权的重要社会支柱。

坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性、为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性，完成党的各项工作和实现人民利益的一致性。

延安大生产运动是我们工会永不脱离群众，与群众有福同享、有难同当，有益同咸、无盐同淡的榜样。

2.面对新冠肺炎疫情，我们工人阶级和广大劳动群众响应党中央号召，风雨同舟，充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量。产生了一大批劳动模范和先进工作者，他们同全国各族人民一道，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

3.广大工会干部守望相助，以实际行动支援疫区，开启温暖爱心通道，多方筹集抗疫物资，开展疫情防控保障，走访慰问一线医务人员及其家属，提供志愿服务，积极协助企业安全有序复工复产，引导职工与企业同舟共济、共渡难关，保持劳动关系和谐稳定，充分显示了广大职工和工会组织的责任担当。

(作者系武汉大学哲学博士、教授，中国首位行动理论研究专家。曾任广东省总干校长。)



时光

春日来信

南沟村：

你好！很高兴再次走进你。
上次与你相遇是在五六年前，当时正值国庆，你刚刚起步，我带着父母、女儿慕名而来；这次相见，是跟随单位的采访团，走的路线与上次大有不同。如果说，那时的你是蹒跚学步的孩子，那眼前这个羽翼渐丰的你便是小小少年。我在心中忍不住想对你说一句：“嗨，朋友，久别重逢，你的成长让我满心欢喜！”
走进你，便知有人在爱着你。他是一名驻村干部，一个憨厚粗犷的陕北男人，尝试着用最快捷的直播与短视频的方式向外宣传推介你。你听，一句句质朴直白的话语，都是他对你一次次的老支书说了句：“多少年守着土地过日子，穷也穷不到哪儿，富也富不到哪里。”就是这句低沉的话语却给了乡亲们置之死地而后生的勇气。这样的抉择和冒险，应该只有你和你懂得。还好，如今的你给了乡亲们更大的底气，崭新的窑洞，整齐划一的院墙，配有健身设施的小广场，不远处的池塘，还有这满眼的春光，让乡亲们活成了城里人羡慕的模样。

走进你，便知你的艰辛与不易。从一个贫困的小村庄成长为如今新农村的模样，你经历过内部的排斥，经历过外界的质疑，经历过高潮，经历过低谷……直到现在，还是有新的矛盾、新的问题出现。面对这些，一个30多岁的村干部说：“生活在村里，只要身不懒，就都会受益。”这一刻，所有的艰辛与不易都被

村民的勤劳化成了迎难而上的勇气。这些勇气，改写着你的历史。而改写历史的他们终将彪炳在史册上，流传在故事里。

走进你，便知你的未来可期。从农村合作社到土地私有制，再到现在的城镇化，每一个时期都留下了村庄变化的印记。而当下农村城镇化的最终走向将是何方，可能你的未来就是答案。当然，这是一个漫长的过程，是一个村庄的梦，也是我们共同的梦，这梦需要几代人去实现。

南沟啊，离开你时已是正午，灰色的天空里洒出一片微微的光芒，我看见光芒里流淌着村民的勤劳与喜悦，也镌刻着你的奋斗时光！

南沟，这次我们相遇在陕北清冷的春季里，下次相见，希望是在晴天里……愿你一路前行，一路繁花。

蔡婷

2022年4月29日



我遇到的两个兵

刘晓霞



三年前，我去妹妹家做客。

由于姐妹二人长时间没有见面，聊得起劲，不知不觉中，天色渐晚，我只好住在妹妹家。第二天清晨六点左右，手机铃声响起，一看，是老伴的号码。一接起手机，就听到一位年轻女孩的声音。她说：“我是医院的护士，您老伴昨晚被送到医院急诊科，请赶快前来。”

放下电话，我的心里一阵紧张。心想：“我昨天出门时他还好好的，怎么就住院了？”于是急忙收拾东西返程。

到了医院，老伴给我细说了自己生病住院的经历。原来在我不在家的那天凌晨两三点钟，老伴感觉

气喘不上来，并发现自己吐了血。

他慢慢地从床上下来，觉得阵阵恶心头晕，决定马上去医院。

可他刚出门就晕倒了。他在迷迷糊糊中，觉得一个人把自己抱上车，随后把他送到了医院。

正说着，一位男子走到老伴病床前，向老伴递上了一杯豆浆和两根油条。正巧护士也在病房，就对我说：“是这位男子昨晚把您老伴送来的。”我忙感谢这位男子，询问其姓名，要给他打车费，并写感谢信感谢他。他听后，摆摆手对我说：“我是一名转业军人，现在开出租车，救人要紧，老爷子没事就好。”

三年过去了，老伴早已康复，但

这件事永远留在我的记忆中。

去年，我再次去妹妹家，吸取了上一次的教训，我不敢在妹妹家过夜。大约下午三点左右，我就告辞，准备去公交车站坐公交回家。

眼看快到公交车站了，突然狂风大作，雷声阵阵，不一会儿就下起了大雨，我的全身已经被雨水浇透。“回妹妹家吧，我已经快到公交车站；往前走走，不知公交车什么时候能来。”我心里焦急万分。

于是，我站在路边，向过往的车辆频频招手。可是两辆小从我身边经过，都没有停车的意思。再等等，一辆出租车总算停了下来。上车后，我才发现我把钱包落在了妹妹家。于是我告诉司机自己没带钱。司机一听我没带钱，便说不能拉我。

雨越下越大，我只能下车。再次站在路边，浑身颤抖着向过往车辆招手。

好不容易有一辆出租车停在了我面前。我立刻打开车门上车，坐好后对司机说：“对不起，我走得急，钱包忘带了。我记住你的车号，明天或后天，我一定想办法把车费给你送来。”

“没事的，谁都会遇到难事。老年人出门不容易，我是转业军人，应该帮助你。”

不知不觉，他将我送到了目的地。我下车后，他向我挥手告别。

我人生中遇到的这两位当过兵的人，使我终生难忘。虽然他们已经退伍，但他们永远是我心中最可爱的人。